



郑东新区智慧岛

惟创新者进,惟创新者胜。
中铁装备以自主创新突破盾构机主轴承等“卡脖子”技术,蝉联全球销量冠军;宇通前瞻布局氢燃料商用车和智能驾驶赛道,以“智慧交通”领跑新质生产力……

6月26日,宇通再次迎来高光时刻,宇通出口中亚市场的第10000台车辆在宇通新能源厂区正式下线,截至目前,宇通新能源商用车累计推广超23万辆,产品批量远销至全球60多个国家和地区,向世界展示了中国制造、郑州力量。

行走在奋斗不息、前进不止的征程上,郑州科技创新的步伐也从未停止,始终将创新作为城市发展的核心引擎。

锚定科技创新 奔赴向新之路

聚力培育高能级创新平台

2025年郑州市政府工作报告中提到,要强化创新驱动,以科技创新塑造发展新优势,坚定走好创新驱动高质量发展之路,持续打造创新平台矩阵。

创新平台因何如此重要?

回顾今年科技热点,“行者二号”人形机器人斩获北京亦庄人形机器人半程马拉松季军,而“6·18”期间,这个“科技网红”在京东商城被下单的瞬间,完成了从郑州实验室到全球市场的跨越。

这一标志性事件背后,是郑州以高能级创新平台为支点,撬动区域创新生态质变的生动实践。

科技创新平台是培育和发展高新技术产业、企业,推动高质量发展的有效载体和加速器。高台起势,则推动更多科创要素加速集聚。

数据显示,中原科技城已布局建设科学装置2个、国家级科研平台35个、省实验室和产业技术研究院11家,一流大学(郑州)研究院4家,培育科技型企业1339家、高新技术企业661家、科创企业26200家,河南乃至郑州的科技创新策源地作用日益凸显。

与此同时,郑州的利好政策也向建设创新平台倾斜。今年3月,郑州启动高能级科技创新平台奖补申报,最高可达1000万元,推动建设一流创新平台,提升自主创新能力,积极融入国家科技战略力量体系。

中原量子谷一期投用,省科学院高能物理研究中心揭牌,中原之光超短超强激光平台主体完工。重组新建全国重点实验室7家,新增省实验室6家、总数18家,99家省重点实验室实现重组,研发平台达到5890家。累计签约一流大学郑州研究院8家,龙头企业产业研究院达到17家……创新动能起势跃升,科技创新已成为郑州高质量发展的主旋律、最强音。

打通成果转化“最后一公里”

从实验室到生产链,科技成果转化是人才“心血”走向市场,创造价值,是释放人才活力、推动创新发展的关键环节。

如何能够使得科技成果精准对接产业前沿需求?科学技术怎样才能加速转化为现实生产力?产业技术研究院是创新体系中不可或缺的一环,是项目落地、研究成果变产品的“催化剂”。

截至目前,郑州市已引进8家一流大学、8家科研机构建设郑州研究院,已聚集科研人员1300余人,培养研究生2200余人,先后承担、参与国家级项目50余项,取得各类知识产权900余件,累计服务企业1600余家(次),引进孵化企业约80家。

加快集聚一流人才

人才是第一资源,更是创新的源泉。带着对人才的渴望与尊重,郑州以“郑聚英才计划”为牵引,瞄准现代化产业体系和培育新质生产力需求,在引、育、用、留人才上发力,全力打造让人才向往、融入、扎根的“一方沃土”。

2025年郑州招才引智创新发展大会上,郑州发布新版产业骨干人才需求指导目录,涵盖了新一代信息技术、高端装备制造、汽车及零部件、新材料等20个重点产业的527个急需紧缺岗位,为产业发展指明人才引育方向。

近年来,郑州市积极落实人才引进政策,通过“一事一议”引进顶尖人才、加快集聚一流领军人才、大力吸引

“今天就是先来探探路,只靠传统产业也不行,公司也要升级改造延伸产业链。”上半年5月,市科技局组织的“科创郑州·共创未来”系列活动,以民营企业进院所形式链接起科研和市场,助推科技成果转化。汇源电气有限公司的刘兴华首次走进哈工大郑州研究院,他希望通过这次搭建的院企合作高效对接平台,为企业转型升级找到新动力。

近年来,中原科技城在推进科技创新和科技成果转化这条路上也持续发力。截至目前,中原科技城已获批省级科技成果转移转化示范区重大平台,集聚各类成果转化孵化服务机构(平台)69家,近两年技术合同成交额高达223.38亿元,科技成果转化步入

“快车道”。

中原科技城完善科技成果转移转化政策体系,构建科技成果转化链,建立科技成果联合挖掘机制,带动科技成果“走出来”。今年以来,省科学院、哈工大郑州研究院、北理工郑州研究院等高能级创新平台梳理科技成果140余项,其中27项科技成果已完成转化,21项成果正在进行转化。

“我们将提升科技成果转化效能,深化‘一院一策’、科技成果转移转化对接活动,充分发挥一流大学(科研机构)郑州研究院的科研优势,支持研究院与民营企业共建联合创新中心,推动更多优质项目在郑转化落地,为区域创新发展注入强劲动力。”郑州市科技局相关负责人表示。

储备青年人才等举措,招引院士等顶尖人才15人、总数达96人,累计引育高层次人才1566人,3年累计来郑留郑大学生等青年人才超72万人。

为让人才在郑安身安心、安居乐业,郑州坚持以人才需求为导向,提供住房、教育、医疗等全周期全方位服务。办好人才服务“暖心事”,实现33个人才事项“不见面、网上办”;实施人才安居“好工程”,高标准筹建人才公寓网上最快60秒审批,目前已配租20批、5.9万套(间)。

今年政府工作报告提到,2025年,郑州市将实行高层次人才认定“常态化+承诺制+容缺办”,鼓励校企共

建人才培养示范基地,引育创新创业团队50个,支持优秀青年人才项目60个以上,争创国家吸引集聚人才平台。

未来,随着一流大学郑州研究院建设推进,在推动省会科技创新和产业创新深度融合的同时,将吸引更多海内外高层次人才加盟,也让郑州日益成为各类人才近悦远来的“强磁场”。

郑州步履不停、持续发力。如今,这座城市正以开放包容的人才政策广纳贤才,以活力迸发的发展平台承载创新,以一流创新生态厚植沃土,加速推进国家中心城市与人才高地的建设进程。

本报记者 刘盼盼/文 马健 王秀清/图



宇通出口中亚市场的第10000台车辆正式下线



郑州鲲鹏软件小镇项目